

## Сигитас Тамкявичюс(Sigitas Tamkevičius)

07.11.1938

СССР

/

Литва

Один из руководителей католического движения в Литве, основатель, издатель и редактор «Хроники Литовской католической церкви», один из основателей Католического комитета защиты прав верующих.

Митрополит Литовской католической церкви, архиепископ-эмерит.



Сигитас Тамкявичюс. Фото wikipedia.org

Родился в деревне Гудоняй Лаздийского района в крестьянской семье. В 1955 г. окончил среднюю школу в Сейрияе и поступил в Каунасскую духовную семинарию. В декабре 1957 г. с третьего курса был призван в армию. В 1960 г. вернулся в семинарию. В 1962 г. окончил богословский факультет семинарии и в том же году рукоположен в священники, назначен викарием в храм Ангела Хранителя в Алитусе.

В 1961 г. КГБ дважды безуспешно пытался уговорить Тамкявичюса стать секретным осведомителем; в 1963 г. органы предприняли третью и последнюю бесплодную попытку завербовать «религиозного фанатика». Результатом несговорчивости молодого священника стали постоянные переводы его из прихода в приход: в 1965 г. — Лаздияй, в 1966 г. — Кудиркос-Науместис, в 1967-м — Пренай, в 1968-м — Вилкавишкис.

Уполномоченный Совета по делам религий Й. Ругенис часто вызывал Тамкявичюса на собеседование, бранил за содержание проповедей и религиозное обучение детей, угрожал лишить регистрационного удостоверения.

В декабре 1968 г. вместе с другими священнослужителями Тамкявичюс составил и подписал петицию епископам и управляющим епархиями с требованием отменить ограничения при приеме студентов в семинарию. В феврале 1969 г. за это он был на год отстранен от церковного служения. Трудился на Вилкавишкском заводе металлоизделий, затем, вместе со священником Юозасом Здебскисом, на мелиоративных работах. Исполнял пастырский долг подпольно. Завязал знакомства с московскими диссидентами, передавал в Москву информацию о нарушениях прав человека в Литве для \*«Хроники текущих событий».

В 1970 г. назначен викарием в Симнас. Здесь было задумано и осуществлено подпольное периодическое издание, посвященное религиозным и национальным проблемам. При поддержке и помощи Пятраса Плумпы и Геновайте Навицкайте Тамкявичюс подготовил первый номер издания, первоначально

получившего название «Vivos voco» («Зову живых»). Пастырское благословение изданию дал ссыльный епископ [Винцентас Сладкявичюс](#), предложивший название «Хроника» и соответствующую форму подачи материала — изложение фактов и лаконичные комментарии к ним.

Первый номер [\\*«Хроники Литовской католической церкви»](#) увидел свет в Симнасе 19 марта 1972 г. Пятрас Плумпа, уже опытный издатель и распространитель подпольной прессы, взялся изготавливать по 100 экземпляров каждого номера. Тамкявичюс составлял и редактировал «Хронику ЛКЦ» одиннадцать лет. Через московских правозащитников «Хроника ЛКЦ» переправлялась на Запад, ее материалы пересказывались в «Хронике текущих событий». Подготовленные к пересылке номера Тамкявичюс часто доставлял в Москву сам (чаще всего он отдавал их [Сергею Ковалёву](#)), иногда его сопровождали Плумпа, [Нийоле Садунайте](#) и другие. До ареста Тамкявичюса под его руководством было выпущено 57 номеров бюллетеня; после ареста издание было продолжено его преемниками.

14 марта 1974 г. у Тамкявичюса был проведен обыск, за которым последовали допросы в КГБ.

В октябре 1974 г. Тамкявичюс подписал обращение в [\\*Комитет прав человека](#) с призывом способствовать освобождению Садунайте, Плумпы, [Виргилиуса Яугялиса](#) и других узников совести. Усилиями [Андрея Сахарова](#) этот документ был передан Всемирному совету церкви и получил широкую огласку.

Летом 1975 г. Тамкявичюс был назначен настоятелем храма в Кибартай. Здесь он продолжал работу над изданием «Хроники ЛКЦ»: с помощью Эляны Пуляускайте отбирал и компоновал

материалы, которые затем доставлялись в Симнас, где и печатались первые 20 экземпляров очередного номера.

В ноябре 1978 г. Тамкявичюс вместе

со священниками Альфонсасом Сваринскасом, Здебскисом, Йонасом Кауняцкасом и Винцентасом Велавичюсом

основал \*Католический комитет защиты прав верующих. Комитет успел подготовить 53 документа, распространявшихся в самиздате и публиковавшихся за рубежом.

29 августа 1979 г. Тамкявичюс, как и другие члены Католического комитета, был вызван в Вильнюсскую прокуратуру и получил официальное \*предостережение о возможном возбуждении против него уголовного дела об \*«антисоветской пропаганде».

В ответ на это 6 сентября он направил прокурору Литовской ССР открытое письмо, в котором категорически отказался признать инкриминируемые ему действия преступлением и в резкой форме обвинил атеистов в систематическом ущемлении прав Церкви и верующих-католиков. Под письмами в защиту «предупрежденных» членов Комитета подписались свыше 2000 верующих.

За общественную деятельность Тамкявичюса постоянно подвергали штрафам; несколько раз у него проводились обыски.

6 мая 1983 г. Тамкявичюс был арестован в зале суда над Сваринскасом, по делу которого он проходил как свидетель.

Верховным судом ЛитССР (29 ноября — 2 декабря 1983 г.)

он был приговорен к 6 годам лагерей и 4 годам ссылки

за «антисоветскую пропаганду». На суде Тамкявичюс отрицал клеветнический характер документов Католического комитета

и материалов, публиковавшихся в «Хронике ЛКЦ». Виновным себя не признал.

Срок заключения отбывал в \*пермских политических лагерях, \*Дубравлаге (апрель —декабрь 1987 г.), снова в пермских политлагерях.

В 1985 г. под петицией в защиту Тамкявичюса, Сваринскаса и других подписались свыше 50 000 человек. 30 июля 1986 г. Тамкявичюса самолетом доставили в Вильнюс, где, пытаясь вынудить его написать прошение о помиловании, демонстрировали видеофильмы с сюжетами о жизни Католической церкви в Литве, разрешили повидаться с близкими. Не добившись своего, этапировали обратно в лагерь.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18.06.1987 оставшийся срок заключения был сокращен Тамкявичюсу наполовину; наполовину был сокращен и срок ссылки. В мае 1988 г. Тамкявичюс был отправлен в ссылку в Кривошеинский район Томской области, сначала в деревню Старосайнаково, затем в районный центр — село Кривошеино; работал в мастерской по изготовлению хоккейных клюшек. 31 октября того же года, в результате массовых акций, проводившихся в Литве, Тамкявичюса (одного из последних, кто был осужден в Литве по политическим обвинениям и все еще оставался в неволе) освободили.

Некоторое время он служил в своем прежнем приходе в Кибартае. В 1989 г. по решению Вселитовской епископской конференции был назначен духовником Каунасской семинарии, в 1990 г. ее ректором. 19 мая 1991 г. рукоположен во епископы.

С 4 мая 1996 г. архиепископ, митрополит Каунасской архиепархии. В 1999–2002 гг. и 2005–2015 гг. председатель Конференции католических епископов Литвы. Председатель Информационного центра Литовской католической церкви. 11 июня 2015 г. вышел в отставку с должности митрополита Каунасской архиепархии. Имеет статус архиепископа-эмерита. Награжден Великим командорским крестом ордена Князя Гедиминаса (1998); орденом Крест Витиса (2002). Живет в Каунасе.

**Валентинас Брандишаускас**